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应按统一

规定结账

《 财务与会计》 1989年第 9 期刊载的健 伟同志的

《 结账规定要统一》 一文，提出了 “结 账 规 定 要统

一”的意见。对此，笔者十分赞同。但又深感文中提

出的建议，不尽全面和正确，不符合有 关统一规定，

故冒昧提出不同意见，供同行们参考。

如何结账，财政部在1984年印 发的 《 会计人员工

作规则》 中已作了具体规定，1988年财政部会计事务

管理司又在《 会计制度问题解答》 一书中作了详细的

说明。现在，全国各地正在 开 展 会 计工作 “达标升

级” 活动，为了配合这一活动的开展，笔者认为 应以

财政部门的统一规定为标准，否则，仍难达到真正的

统一。为此，特将有关结账的规定作一综述。

（一）不同账户的结账方法不同，分述如下：

1.对不需要按月结计本期发生额的账户，每次记

账后，都要随时结出余额，每月最后一笔余额即为月

末余额，也就是说，本 月 最 后 一笔经济业务行的余

额，即为月末余额。月末结账时，只在最后一笔经济

业务记录之下划一单线，不再结计一次 余 额。如，往

来账户、财产物资明细账等。

2.现金、银行存款日记账和需要按月结 计 发生额

的收入、费用等明细账，每月结账时，要在最 后一笔

经济业务记录下面划一单线；在结计的本月发 生额和

余额下面再划一 单 线，并 在 摘 要 栏 注 明 “本 月合

计”。

3.需要结计本年累计发生额的某些明细账户，每

月结账时，先结出本月发生额和余额，并在摘要栏内

注明 “本月合计” ，同时，在本月的最后一笔经济业

务和 “本月合计”下面各划一单线；再结出年初起至

本月末止的累计发生额，登记在 “本月合 计”下面一

行内，在摘要栏内注明 “本年累计” 字样，并 在该行

下面划一单线。12月末的 “本年累计”就是 “本年合

计” ，应在下面划双线。如产品销售利润明 细账等。

4.总账账户平时只需 结 出 月 末余额。年终结账

时、才将所有总账账户结出全年发生额和年末余额，

在摘要栏内注明 “本年合计” 字样，并在下 面 划一双

线。

（二）划线时，既可以划蓝线，也可以划 红线；

划线应划通栏线，不应只在 本 账页 中的 金额部分划

线。

（三）每月结账时，应将月末余额写在本月最后

一笔经济业务记录的同一行内。但在现金日记账、银

行存款日记账和其他需要按月结计发生额的账户中，

如成本、费用、收入明细账等，还应将月末余额与本

月发生额写在同一行内，在摘要栏注明 “本月合计”

字样。需要结计本年累计发生额的某些明 细账户，月

末结账时 “本月合计” 行已有余额的，“本年累计”

行就不必再写余额了。

（四）有些需要结出本月发生额的账户，如果本

月只发生了一笔经济业务，结账时，只要在此笔经济

业务下面划一单线就可以了，不必另行结出“本月合

计”数。

（五）年度终了，要把各账户的余额结转下年，

并在摘要栏注明 “结转下年”字样，在下年新账第一

行余额栏填写上年结转的余额，并在摘要栏注明 “上

年结转”字样。

（张安乾）
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资助、捐献款项

不能列入成本

编辑同志：
贵刊1989年第 5 期中《 浅谈企业成 本上升 的原因

及应变对策》 一文中，有一条是：“各种名 目的 费用

开支增多。如咨询费、信息费、展销 费 以 及名目繁多

的摊派和资助等这些开支必 然促 使 成本呈 上升趋势”。
我认 为把名目繁多的摊派和资助等作为促 使成 本上升

的因素之一就不妥 了。因为国务院于1988 年 4 月28日

发布的《 禁止向企业摊派暂行条例》 第二章、第六 条

明确规 定：“不得强制企业赞助、资助、捐 献财物。

企业自愿赞助、 资助、捐献的款项只能 从企业的自有

资金中支出，不得计入成本。” 因此不能把 名 目繁多

的摊派和资助等项开支计入成本，因而 也 就不能把其

开支作为促 使企业成本上 升的因 素。

（吴新春）
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